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关于实施《出口收结汇联网核查办法》有关问题的通知 

 

汇发〔2008〕31 号 

国家外汇管理局各省、自治区、直辖市分局、外汇管理部，深圳、大连、青岛、厦门、宁波市分局；

各中资外汇指定银行： 

国家外汇管理局、商务部、海关总署于 2008 年 7 月 2 日联合发布《出口收结汇联网核查办法》（汇发

〔2008〕29 号，以下简称《办法》），现就《办法》实施的有关外汇管理问题通知如下： 

 

一、2008 年 7 月 14 日起，在中国电子口岸试运行出口收结汇联网核查系统（以下简称核查系统）。2008

年 8 月 4 日起正式运行。 

核查系统试运行之日起，外汇指定银行（以下简称银行）应当按照《办法》规定，对企业出口收汇（包

括出口项下境外收汇和符合规定的境内收汇，含预收货款，下同）进行出口电子数据联网核查。 

 

二、企业出口收汇应当按照《办法》规定先进入出口收汇待核查账户（以下简称待核查账户）。待核查

账户纳入外汇账户管理信息系统，代码为 1101。 

待核查账户收入范围限于企业出口收汇。待核查账户支出须经银行联网核查后方可办理，其支出范围

包括经银行联网核查后结汇、划入该企业经常项目外汇账户以及经外汇局批准的退汇等其他外汇支出。待

核查账户之间不得划转。账户余额按活期存款计息。 

 

三、银行为企业办理待核查账户内资金结汇或划出手续时，应当按照《办法》规定，在核查系统中企

业相应贸易类别可收汇额范围内进行收汇核注（即在核查系统中录入实际结汇或者划出金额，扣减对应可

收汇额，下同）： 

（一）一般贸易、进料加工贸易或者边境小额、对外承包出口等其他贸易类别的出口可收汇额，分别

等于相应出口贸易类别逐笔出口货物报关单成交总价之和； 

（二）来料加工贸易的出口可收汇额，等于该出口贸易类别逐笔出口货物报关单成交总价与收汇比例

乘积累加之和； 

（三）预收货款可收汇额，依据企业已登记预收货款和前 12 个月出口收汇情况，由贸易信贷登记管理

系统生成。船舶、大型成套设备出口等特殊行业以及出口买方信贷项下提前收汇的企业，可根据实际情况，

向所在地外汇局申请提高预收货款可收汇额。申请时应提交书面申请、出口合同以及外汇局要求的其他材

料。外汇局自收到完整材料之日起 20 个工作日内作出核准或不核准的决定。 

企业预收货款对应的货物实际报关出口后，其经联网核查后结汇或者划出的金额，从该企业相应贸易

类别出口可收汇额中扣减。 

 

四、来料加工贸易收汇比例由国家外汇管理局各分局、外汇管理部（以下简称各分局）依据当地实际

情况核定，报国家外汇管理局备案后确定。 

对于来料加工贸易实际收汇比例高于核定比例的，企业从待核查账户中办理结汇或划出时，除提交《办

法》规定的单证外，还应向银行提供对应的出口合同、加盖海关验讫章的出口货物报关单（收汇核销联，

下同）正本及其加盖企业公章的复印件。银行应在核查系统中记录该笔收汇对应的出口货物报关单号、出

口合同号和实际收汇比例，核注核查系统相对应的可收汇额后，为其办理结汇或划出手续。 

企业来料加工贸易项下单笔出口货物报关单实际收汇比例高于 25%的，办理银行应当于每月初 5 个工

作日内以书面形式，汇总报告所在地外汇局，并附相关单证复印件。 

 

五、2008 年 6 月 30 日（含）之前出口未收汇的，依据出口收汇核报系统中企业的应收汇和已收汇情

况确定其可收汇额，计入核查系统的“其他贸易”栏目。企业在通过待核查账户办理此类出口收汇的结汇
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或划出手续时，银行应核查该栏目出口可收汇额并在其范围内进行收汇核注。 

 

六、核查系统试运行期间，由于系统或网络故障等原因，无法按照《办法》规定对出口收汇实施联网

核查的，企业可持对应的加盖海关验讫章的出口货物报关单，办理待核查账户中对应收汇的结汇或划出手

续。银行应当按照《办法》规定审核相应单证后办理。 

企业凭出口日期在 2007 年 12 月 31 日（含）前的出口货物报关单办理待核查账户资金结汇或划出的，

应当先到所在地外汇局按规定办理核销等手续。银行凭外汇局相关处理决定为企业办理待核查账户内对应

收汇的结汇或者划出手续。 

企业不得伪造、涂改、借用出口货物报关单办理出口收汇，已办理收汇或进料抵扣收汇的出口货物报

关单不得重复用于收汇。  

 

七、银行按《办法》及本通知规定为企业办理待核查账户内资金结汇或划出后，应在相应单证正本上

签注已收汇情况并加盖银行业务公章，留存《出口收汇说明》及相关单证复印件五年备查。 

 

八、《办法》实施之日起，《国家外汇管理局关于现阶段完善出口预收货款和转口贸易收汇管理有关问

题的通知》（汇发〔2005〕33 号）、《国家外汇管理局关于进一步改进贸易收汇与结汇管理有关问题的通知》

（汇发〔2006〕49 号）、《国家外汇管理局关于认真贯彻执行贸易收汇与结汇管理政策有关问题的通知》（汇

发〔2006〕67 号）和《国家外汇管理局关于进一步完善结汇“关注企业”管理有关问题的通知》（汇发〔2007〕

45 号）废止。 

各分局收到本通知后，应尽快转发所辖中心支局、支局、外资银行、地方性商业银行和相关单位。各

分局要加强政策实施的组织工作，及时对辖内机构、银行开展培训，做好政策解释和操作说明工作，便利

银行和企业办理业务。各中资外汇指定银行收到本通知后，应尽快转发至所属分支机构。执行中如遇问题，

请及时向国家外汇管理局反馈。 

联系电话： 

国家外汇管理局经常项目管理司 陈捷琼 010-68402450 

国家外汇管理局资本项目管理司 梁勇  010-68402250 

国家外汇管理局信息中心 王毅 010-68402499 

国家外汇管理局 

二○○八年七月二日 


